


Cos’ è?
-Gas nobile

-Radioattivo

-Il suo isotopo 222 deriva dal 

decadimento 𝛼 del Radio 226

-Inodore

-Incolore

-Rivelabile solo mediante 

apposite attrezzature

-Principalmente fuoriesce dal 

suolo



Radon 219 da Uranio 235

t1⁄2=3,92 s
Radon 220 da Torio 232

t1⁄2=55,6 s
Radon 222 da Uranio 238

Da dove deriva?

t1⁄2=3,82 g



Rischi

Gas Nobile
Presente 
nell’aria

I figli sono 
metalli pesanti

Vengono inalati
Decadono 

alpha

Danni al Dna



Come entra in casa?

Effetto Camino

• Dovuto alla differenza di 
temperatura, e quindi di pressione

Effetto Vento

• Dovuto alla differenza di velocità 
del vento fra interno e esterno



Normative

Luoghi di lavoro Abitazioni

Decreto Legislativo n.241/00
• Riguarda in particolare sotterranei e luoghi di lavoro con 

elevata probabilità di alta concentrazione di Radon.
• Prevede una misura annua della sua concentrazione.
• Stabilisce una soglia di 500 Bq/m³.
• Nei luoghi di lavoro se superata tale soglia si possono 

evitare le azioni si rimedio se la dose non supera 3 
mSv/anno.

• Nelle scuole si deve invece procedere direttamente alla 
riduzione della concentrazione.

In Italia non è presente uno strumento normativo.
I principali organismi hanno emanato dei livelli di 
riferimento.
Se superata la soglia di 300 Bq/m³si consigliano azioni di 
rimedio.
La bozza di Direttiva dell’articolo 31 prevede una soglia di 
300 Bq/m³per gli edifici pubblici esistenti e di 200 Bq/m³ 
per quelli futuri.



Rivelatori Attivi Rivelatori Passivi   

Come si rivela?

Richiedono corrente elettrica e forniscono 

l’andamento temporale

Non richiedono corrente elettrica, forniscono 

misure su un periodo determinato



Cella di Lucas

Schema cella di Lucas

Scintillatore e fotomoltiplicatore in 

dettaglio



Raspberry Pi



Grafici e Dati

Asse Y: Bq/m³
Asse X: Ora



Sito Web


